

В Диссертационный совет 6D.КО -004 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17).

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иброхимова Илхомуддина Раджабалиевича на тему «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)» подготовленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.01 - экономическая теория (микроэкономика) и 08.00.14 - мировая экономика – Душанбе, 2018. - 45 с.

Актуальность диссертационной работы Иброхимова И.Р. обуславливается необходимостью обеспечения эффективного государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики, проблемами координации и взаимодействия рынков в экономике Таджикистана, которые во многом зависят от тенденций развития мировой экономики. Выполнение своевременных оценок эффективности действий механизмов госрегулирования в данной области, выявление их преимуществ и недостатков в условиях глобальных угроз, с позиции и долгосрочных экономических последствий для национальных рынков представляется весьма важным при нахождении оптимального инструментария государственного регулирования на макроуровне. Рецензируемая работа отличается концептуальностью, сравнительным анализом развития экономики Таджикистана, со странами СНГ, ШОС, БРИКС, и некоторыми странами Европы, анализом тенденций развития стран центра и полупериферии, и их влияние на экономику Республики Таджикистан. Поэтому в условиях сложившегося системного кризиса, и влияния внешних факторов, большую актуальность приобретает, выбор адекватных моделей хозяйствования в этой стране.

Судя по автореферату диссертационная работа Иброхимова И.Р. на тему: «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики» представляет собой фундаментальное

исследование, в котором широко используются комплексный и концептуальные подходы к макроэкономическому регулированию (С. 5), основанное на взаимодействии товарного, денежного, внешнего, труда и инноваций рынков.

Результаты диссертационного исследования отличаются внутренним единством, и наличием логических внутренних связей в рамках научно-обоснованных решений поставленных задач (С. 8-13). Работу можно считать вполне завершенной, имеющей как теоретическое, так и практическое значение.

Автором обстоятельно исследуются вопросы госрегулирования рынков в условиях малой открытой периферийной экономики. При этом он широко использовал сравнительные анализы моделей развития малых открытых экономик различных стран мира. С другой стороны, заслуживает внимание позиции автора, и в том, что, обобщив и систематизировав опыт ряда стран, он выделяет, как относительно традиционные, так и сравнительно новые модели госрегулирования евразийского типа и даёт таким моделям адекватную оценку (С. 16).

Диссертант достаточно глубоко проанализировал природу госрегулирования рынков, и в данном ракурсе выявил основные причины отставания экономики. Более того, представляется весьма важным вывод автора, о том, что переживаемый в настоящее время Республикой Таджикистан экономический кризис, во многом, обусловлен отсутствием эффективного контроля над механизмом и процессами функционирования экономических отношений и обеспечением равновесного развития (С. 19).

В работе диссертант детально рассматривает вопросы достижения равновесия и неравновесия в экономике. В этом контексте необходимость обеспечения конкурентоспособности рассматривается применительно к различным объектам, сферам и областям макроэкономической деятельности, в том числе, и к качественным аспектам государственного регулирования. Поэтому, заслуживает одобрения точки зрения автора, что в экономике

уместны не только концепция равновесия товарного, денежного, внешнего рынков, но и механизм неравновесия, как инструмент развития и взаимодействия пяти рынков малой открытой периферийной экономики Таджикистана (С. 23).

Автором, на основе обобщения деятельности рынков и сценарий развития мировой экономики, разработаны основные направления совершенствования инвестиционной, денежно-кредитной, фискальной и внешнеэкономической политики, а также политики занятости и инновационно - производственной политики. Исходя из сценариев развития мировой экономики автором предложены четыре сценарий развития экономики для Таджикистана до 2050 г. (С. 35).

При всей полноте охвата широте анализа названных выше рынков, некоторые выводы и предложения диссертанта, по нашему мнению, являются спорными.

Во-первых, сама практика госрегулирования, требует учета и анализа других рынков, как информационный рынок, рынок капитала, и т.д., которые в работе не получили достаточного внимания.

Во-вторых, до логического конца не доведены разработки по проведения институциональных реформ, с целью повышения эффективности практики госрегулирования рынков, и в частности институциональных реформ в промышленности Таджикистана;

В-третьих, четко не обосновано, на каком уровне технологического тренда находится экономика Таджикистана.

Проведенные выше замечания не снижает большую научно-практическую ценность рецензируемой работы. Судя по автореферату диссертации все поставленные задачи, решены, элементы научной новизны имеют определенное научное значение, выводы и предложения автора способствуют эффективному использованию механизмов госрегулирования малой открытой периферийной экономики Таджикистана, особенно в

условиях перехода страны от периферии мирового хозяйства к полупериферии.

В целом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Иброхимова И.Р. является самостоятельным, теоретически обоснованным, и завершенным научным трудом. Предложения и идеи диссертанта имеют научную и практическую ценность. Работа соответствует предъявляемым требованиям, а ее автор Иброхимов Илхомуддин Раджабалиевич заслуживает присуждения искомой научной степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.01 - экономическая теория (макрэкономика) и 08.00.14 - мировая экономика.

**Профессор кафедры
«Экономическая теория»
Кыргызско-Российского
славянского университета,
д.э.н.**



Омурканов Ы.К.

29 05 2019 г.

Республика Кыргызстан, 720071, г. Бишкек
E-mail: omurkanovrk@mail.ru ; Телефон: (+996) 702-19-99-92

Подпись Омурканова Ы.К. заверяю:
Начальник управления кадров

Насиетова В.М.

